

ABONAMENTUL.

Pe un an 80 coroane.
 Pe 1/2 an 40 „
 Pe 1/4 an 20 „
 Pe lună 7 „
 Un număr 30 fileri.

□ □

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
 odată 84 fil., a doua
 oară 72 fil., a treia
 oră 60 fil.

Manuscrise sunt a se
 trimite la Redacția
 „UNIRII“ Blaj.

□ □

ZIAR NAȚIONAL — APARE ZILNIC.

Cenușotca

orașelor din Ardeal a fost Blajul. Cenușotcă născută în casa vitregului, urzită să-și dapene viața an cu an între priviri piezișe și între lovituri. Nici o vorbă bună dela hainul stăpân al casei, nici o zdreanță de haină dela străinul care îi răpise casa moșilor ei. Pe când străinii se lăfăiau trândavi în bunurile ei desmoștenite, ea, beata stăteă stingheră în colțul vetrei și la zarea cărbunilor de sub spuză povestea și torcea, torcea. Povestea cu glas duios bazmul măreț a strămoșilor, cari stăpâneau odată o lume. Străinii din casă, o luau în răs, o înghionteau, să mai tacă cu poveștile ei mincinoase. Ea povestea totuși înainte și — minune — graiul ei stâns pătrundea prin pereții casei, se răspândea în lume și la farmecul povestii un ne-am întreg înscălvit ridica fruntea înourată și privea tot cu mai multă credință spre răsărit, de unde trebuia să-i vină odată și odată mântuirea. Povestea trecutul și cu degetele ei muncite torcea din caer nevăzut fir fermecat de aur, din care eră să se țese mândre hlamiile pentru sufletul unui popor vrednic.

Când în urmă a răsărit soarele izbăvirei, a găsit pe plaiurile neamului Cenușotcăi un neam mândru, conștiu și cult.

Blajul a fost o Cenușotcă, pururea batjocorită și izbită de stăpânilor unghuri. A muncit în o lipsă de mijloace îngrozitoare mai bine de un veac și jumătate; a muncit, măcinând între zidurile lui modeste, generații după generații de inflăcări apostoli ai culturii românești, și luptători naționali dârji. — O mână de ajutor nu a avut născând din partea stăpânirii streine, dimpotrivă aceasta i-a tăiat pe cât a putut orice puțință de înaintare, a paralizat înaintarea naturală a acestui orașel curat românesc. Așa, că Blajul, care a încălzit în razele lui întreg neamul ro-

mănesc, a rămas până azi Cenușotcă pe colțul vetrei: un orașel, în care streinul când intră pentru întâia oară rămâne uimit de modestia acestui așezământ intradevăr celebru.

În casa vechei Cenușotce însă azi de nou e stăpân neamului. Și cărmuitorii acestui neam fericiți azi, sunt datori și pentru trecutul acestui oraș, să facă tot posibilul pentru înaintarea lui.

Orașelul acesta, prin așezămintele sale culturale, prin situația sa geografică, prin bo-

găția ținutului său e merit în mod firesc să devie un centru nu numai de cultură — cum a fost până eri — ci și un centru a vieții publice, comerciale și industriale din vetrele Murășului și a Târnavelor.

O inimă caldă, o mână de ajutor — și în scurtă vreme în jurul vechilor așezăminte ale Blajului se va întinde un mare oraș românesc, bogat și plin de viață, care își va ști lua partea sa din munca pentru înaintarea României.

I. P.

Apel.

Zilele marilor prefaceri, venite peste noi, n'au putut rămâne fără de echou în părțile noastre și mai ales în Blaj, în acest focal cultural, care a stat totdeauna în fruntea mișcărilor înălțătoare ale neamului românesc.

Capitalul intelectual, înmagazinat aici, cerea de multă vreme un teren de muncă mai extins, spre a se putea manifesta și validă după forțele, de cari dispune.

Oameni de inimă cereau de mult, ca „Unirea“ să se prefacă în gazetă de zi, iară cei mai îndrăsneți visau de o tipografie separată, sau chiar un institut de editură, în care să apară pe lângă „Unirea“ zilnică, o foaie populară, o revistă literară și diferite cărți, scrise mai ales pentru popor.

Visul acesta frumos este pe cale de a se realiza, deocamdată în parte, dară sperăm, că se va realiza nu peste mult în întregime.

Recunoscută fiind puterea și importanța presei în viața

și prosperarea popoarelor subsemnații ne-am hotărât a pune la cale fondarea unei societăți pe acții pentru editarea ziarului cotidian „Unirea“ (liquidând consorțiul vechiului ziar „Unirea“) și a altor scrieri bune, reclamate de lipsele noastre și de spiritul timpului.

Ziarul și toate publicațiile acestei societăți de editare vor susține cu tărie și fără șovăire principiile sănătoase creștinești, precum și drepturile și revindicările de drept românești; vor sprijini și propaga idei menite să introducă o nouă viață, un nou suflet în corpul întreg al neamului românesc; vor orienta opiniunea publică în toate chestiunile de importanță națională, politică, culturală, economică și comercială de pretutindenea.

Garanță puternică pentru reușita acestui ideal ne sunt condeiele celor mai de seamă scriitori, grupați în jurul și în servițiul acestei societăți de editură românească.

Nu credem să se găsească suflet de român, care să nu

aprecieze pe deplin însemnătatea acestei societăți, prima în felul său în Ardeal. Nu credem să se afle un singur om, care, ținând seamă de înfăptuirea marilor aspirațiuni naționale, să nu se înroleze sub flamura mândră desfășurată de noi. Obștea românească, la conlucrarea căreia apelăm cu toată încrederea, are ocazie binevenită — în această abundență de bani — a-și plasa paralele într-o întreprindere și din punct de vedere material rentabilă, contribuind de odată și la o operă culturală, al cărei avânt îmbucurător se prevede de pe acum.

Capitalul societar se împarte în acții de câte 100 cor., așa cât să poată subscrie acții în număr mai mare chiar și poporul dela sate.

Terminul de subscriere este până la 15 Februarie 1919.

Din prețul acțiilor se plătesc 25%, adică 25 cor. cu ocaziunea subscrierii, iar restul de 75% în trei rate egale, anume în 1 Aprilie, 1 Iunie și 1 August 1919.

Cu ocaziunea subscrierii se plătește după fiecare acție câte 5 cor., ca spese de fondare.

Este de dorit, ca să se achiteze la subscriere întreg prețul acțiilor; după ratele solvite înainte de termin se compută interese de 4%, pe când ceice nu-și achită ratele la termin au să plătească 6% interese de întârziere.

Subscrierea se poate face mai ușor pe coala acelușă la apel. Bani să se spedeze la adresa: „Unirea“ în Blaj. Coalele de subscriere să

ni-se restituie până în 25 Februarie 1919.

După primirea coalelor de subscriere vom convoca adunarea de constituire la Blaj.

Blaj, în 30 Decembrie 1918.

Dr. Demetriu Radu, episcopul Oradei-mari, **Dr. Traian Valeriu Frențiu**, episcopul Lugojului, **Dr. Iuliu Hossu**, episcopul Gherlei, **Dr. Vasiliu Suci**, vicar capitular în Blaj, **Simion Pop Mateiu**, preposit capitular în Blaj, **Dr. Florian Stan**, preposit capitular în Orade, **Ioan Georgiu**, preposit capitular în Gherla, **Ioan Boroș**, preposit capitular în Lugoj, **Dr. Isidor Marcu**, canonic metrop. în Blaj, **Dr. Alexandru Nicolescu**, canonic metrop. în Blaj, **Samoil Ciceronescu**, canonic, Orade, **Dr. Iacob Radu**, canonic în Orade, **Dr. Octavian Domide**, canonic în Gherla, **Dr. Petru Fabian**, canonic în Gherla, **Nicolau Nestor**, canonic în Lugoj, **Dr. Danil Fireza**, canonic în Lugoj, **Ioan Gențiu**, canonic onorar în Orade, **Alexandru Ghera**, canonic onorar în Beiuș, **Iacob Popa**, vicar foraneu arhiepiscop, în Făgăraș, **Elie Câmpian**, protopopul Giurgeului, **Dr. Coriolan Papp**, director de bancă în Orade, **Dr. Demetriu Kiss**, avocat în Orade, **Ioan F. Negruțiu**, director preparandial în Blaj, **Alexandru Ciura**, profesor în Blaj, **Dr. Octavian Prie**, profesor în Blaj, **Camil Selagian**, profesor în Beiuș, **Dr. Cornel Nyes**, medic în Beiuș, **Dr. Ioan Baltescu**, primar în Lugoj, **Vasile Suci**, prefectul tipografiei seminariale în Blaj, **Dr. Cornel Circa**, medic în Blaj, **Iuliu Br. Hodosi**, director de bancă în Blaj, **Dr. Ioan Sâmpăleanu**, profesor în Blaj, **Ștefan Roșianu**, profesor în Blaj, **Dr. Victor Macaveiu**, profesor în Blaj, **Ioan Pop**, protopop în Morlaca, **Georgiu Simu**, protopop în Ibașfalău, **Ariton M. Popa**, protopop în Reghin, **Augustin Callani**, profesor în Blaj, **Dr. Alexandru Rusu**, secretar general, **Dr. Ioan Colt**, profesor în Blaj, **Dr. Cornel Ordace**, avocat în Blaj, **Petru Suci**, profesor în Blaj, **Aurel C. Domșa**, contabil la administrația centrală capit. în Blaj, **Alexandru Lupăanu**, profesor în Blaj, **Dr. Constantin Pavel**, profesor în Beiuș, **Sever Selegian**, proprietar în Holod, **Nicolae Negruțiu**, prof., în Blaj, **Nicolae Radu**, econom în Rădești, **Enea P. Bota**, protopop în M.-Ludoș, **Aurel Marcu**, paroh în Dumitra, **Dr. Ionel Pop**, avocat în Blaj.

Dormiți, vitejii mei...

Pădurea și-a scuturat podoaba și cuiburile își spânzură în aer crâmpes din culcușurile părăsite.

În văzduhul melancolic tremură, ridicăți de o undă de vânt, fulgii cântăreților plecați și de pe o ramură neagră se desprinde grăbit o frunză întârziată.

Iar voi dormiți mereu, vitejii mei...

Mormintele voastre s'au săpat într'o zi furtunoasă de luptă, în grabă, la marginea pădurii; căci vouă vă eră dragă pădurea.

Tovarășii voștri de foc, au tăiat din inima ei trunchiuri și v'au sădit cruci vii, cari hrănite din trupurile voastre voinice au înfrunzit și au crescut la căpătâiul vostru.

Mlădițele lor v'au umbrit mormintele toată vara, iar acum, au așternut peste voi velință de aur.

Dormiți frumoșii mei viteji...

Nu știați lămurit pentru ce vă trimit la moarte, dar un singur lucru vă rămăsese în minte: Vă făgăduiau pământ. Și voi iubiați pământul, îl iubiați mai mult ca pe voi înși-vă.

Poala asta de pădure, unde odihniți, voi o munceați, voi o întorceați cu plugul și o făceați să rodească cu sudoarea tinereții voastre, dar nu o stăpâneați voi. Abia mormintele voastre au cucerit-o și o aveți morți.

Flăcăii mei dragi, dormiți în pace...

Mâni miloase v'au sămănat tufe de flori pe morminte, cdeci vouă vă plăceau florile la pădrie, vă plăceau în părul și la cingătoarea fetelor...

Ciobănașii, copilandrii răsăriți în zile frumoase, întârzie la căpătâiul vostru, vă șoptesc cu mândrie numele și își povestesc cu teamă o înfiorare dulce, tainele dragostelor voastre.

Pentru voi, ei au născut cântece triste, unde plânge toată durerea părinților și iubitelor voastre. Dragostele ce ați lăsat în urmă, vor trăi mereu purtate din gură în gură prin viersul tânguitor, care se'nalță în nopțile liniștite.

Iar de pe ogoarele fumegânde încă de praful de pușcă, se ridică până la voi cântecul mareț al pământului, ce va să fie împărțit frățește.

Inimile s'au răscolit, s'au schimbat și năzuiesc tot mai frumos și mai spre bine.

Dormiți liniștiți, voinicii mei dragi...

Voi ați murit, dar în jurul vostru e vieță, e mișcare, e năvală.

Câmpurile mișună de copilandrii, cari au luat locul brațelor voastre vâjnoase.

Mașinele de muncă scârțâie, boii mugesc.

Se pregătește pământul pentru primăvară și pentru acei, cărora li-se cade să-l stăpânească.

Ascultați! Un plâns ușor de femeie se aude printre crucile voastre.

Un plâns sau un cântec?

Ce frumos vă cheamă mamele și iubitele voastre și ce dureros cade peste câmpuri povestea lor cântată, despre viețea voastră, despre cel mai mic amănunt al traiului vostru.

Noi o cunoaștem povestea vieții voastre tinere și aruncată aci în marginea pădurii.

Ea e azi povestea dureroasă de pretutindeni.

Cântecul jalnic de chemare către cei adormiți pentru totdeauna, răsbate firea întregă în lung și 'n lat. Pământul tresaltă de gropile, cari se deschid adânc în inima lui.

Nimeni nu vă va uita, frumoșii mei flăcăi...

Inimile s'au îmblânzit prin durere și căință, ele încep să bată la chemarea dreaptă a pământului.

Pe mormintele voastre vor fi totdeauna flori și laerimi, vor fi vorbe de mângâiere, de aducere aminte și de păreri de rău.

Dormiți frumos, vitejii mei scumpi, dormiți mereu...

„Literaturul“.

Maria Pamfile.

Decretul regal pentru organizarea Bucovinei.

În „Monitorul oficial“ a apărut următorul decret regal relativ la organizarea Bucovinei:

F E R D I N A N D I.

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională, Rege al României.

La toți de față și viitori, sănătate.

Asupra raportului președintelui conziliului Nostru de miniștri sub Nr. 2.212 din 1918.

Având în vedere unirea Bucovinei cu Regatul României și

Conziderând trebuința de dispoziții transitorii pentru administrația și justiția Bucovinei,

Am decretat și decretăm:

Art. I. — În Bucovina rămân în vigoare legile și ordonanțele c de până acum.

Legile esențiale nu vor putea fi modificate decât pe cale legislativă; întru cât însă vor fi necesare schimbări, ce ar rezulta din faptul unirii cu Regatul României, ele vor putea urma prin decrete-legi.

Ordonanțele în vigoare vor putea fi schimbete de ministrul delegat al guvernului la Cernăuți, care are și dreptul a da ordonanțe privitoare la administrația Bucovinei, în cadrul legilor în vigoare.

Art. II. — Pentru Bucovina vor intra în consiliul de miniștri doi miniștri fără portofoliu.

Art. III. — Unul dintre acești miniștri, ca delegat al guvernului pentru administrația Bucovinei, își va avea reședința la Cernăuți, iar al doilea la București.

Art. IV. — Hotărârile consiliului de miniștri privitoare la Bucovina se vor lua cerându-se avizul ministrului delegat al guvernului la Cernăuți.

Art. V. — Pentru trebuințele Bucovinei, afară de acele ale administrațiilor rezervate autorităților centrale (art. 8), se va alcătui un buget, care după aprobarea consiliului de miniștri va trece sub administrația ministrului delegat al guvernului la Cernăuți.

Art. VI. — Pe lângă ministrul delegat al guvernului la Cernăuți se va numi un secretar general, care în împiedecarea sau absența ministrului va gira afacerile în numele acestuia.

În lipsa secretarului general ministrul delegat al guvernului la Cernăuți va putea însăreina pentru cazurile împiedecării sau absenței sale vremelnice pe un alt funcționar cu girarea afacerilor, ivindu-se împiedecări sau absențe de durată mai lungă de zile, această însăreinare se va face, la propunerea ministrului delegat al guvernului la Cernăuți, prin președintele consiliului de miniștri.

Art. VII. — Pentru administrația Bucovinei se institue, sub conducerea și organizarea ministrului delegat al guvernului la Cernăuți, un serviciu administrativ, cuprinzând următoarele secretariate de serviciu, și anume pentru:

1. Interne,
2. Justiție,
3. Finanțe,
4. Instrucția publică,
5. Culte,
6. Lucrări publice,
7. Industrie, comerț și îngrijire socială,

8. Agricultură, domenii și alimentație.

9. Salubritate publică.

În fruntea fiecărui secretariat de serviciu se va numi un secretar șef.

Art. VIII. — Afacerile străine, armata, siguranța generală a Statului, căile ferate, posta, telegraful, telefonul, circulația fiduciară, vămile și împrumuturi publice în Bucovina vor fi administrate de către administrațiile centrale de resort din București.

Primele numiri ale funcționarilor dela postă, telegraf, telefon și căile ferate se vor face în înțelegere cu ministrul delegat al guvernului la Cernăuți.

Privitor la serviciul siguranței publice în Bucovina, jandarmeria și poliția vor sta la dispoziția ministrului delegat al guvernului la Cernăuți.

Ca parte militară, jandarmeria rămâne sub ordinul ministerului de războiu cu ocazia reorganizării jandarmeriei în Bucovina, recrutarea jandarmilor, numirea ofițerilor și gradelor inferioare se va face în înțelegere cu ministrul delegat al guvernului la Cernăuți.

Art. IX. — Publicările oficiale privitoare la Bucovina se vor face prin Monitorul oficial.

Art. X. — Toți funcționarii în Bucovina afară de cei prevăzuți la art. VIII. vor fi propuși de către ministrul delegat al guvernului la Cernăuți și vor fi întăriți după gradul lor prin decret regal sau deciziune ministerială.

Art. XI. — Președintele consiliului Nostru de miniștri este însărcinat cu executarea acestui decret. FERDINAND.

Președintele consiliului de miniștri și ministrul afacerilor străine: Ion I. C. Brătianu.

Unde sunteți,

frați preoți? Toată lumea se mișcă și ține congrese, numai noi preoții stăm locului, împietriți în somnolența noastră tradițională. De ce oare? Suntem noi într-o situație așa de înfloritoare, ca să nu ne trebuiască nimic? E oare biserica noastră așezată pe temelii așa de trainice, încât să n'o poată clătina nici un vânt? Oare nu sunt lipsuri, nu sunt întrelăsări în biserica noastră, cari ar trebui îndreptate? Toate tagmele se sfătuesc în congrese, anume ținute asupra trebuințelor lor și asupra mijloacelor prin cari să se consolideze statul nostru? Oare noi n'avem nici o chemare în acest stat? Oare nu sunt probleme nouă, cari ar trebui discutate și cernute într'un congres al preoților? — Sinod pro-

vincial nu s'a ținut de când e lumea. Să se concheme un sinod provincial, în care preoțimea bisericii noastre întregi să desbată chestiile bisericesti și problemele mari, pe cari trebuie să le executăm noi, preoții români ai statului românesc.

Dacă anumite greutăți canonice ar împiedeca concherea unui sinod, atunci să ne adunăm într'un congres. Trebuie să ne organizăm și noi. Să nu mai fim un corp desfăcut în o sută de părți.

Interesele bisericesti, interesele noastre ca tagmă, ba chiar și interese naționale cer organizarea noastră. Trebuie să fim un organism viu și conștient. Să nu ne lăsăm numai în grija celor dela centru.

Să ne adunăm și să ne sfătuim!

Un preot dela sate.

Berthelot la gara dela Ibașfalău.

În 2 Ianuarie st. n. pe la 2 oare și 30 m. a trecut pe la gara din Ibașfalău marele general francez Berthelot. Au ieșit întru întâmpinarea marelui fiu al Franței și protector al nostru 12 sate cu stindarde și gardele lor în frunte — condusă de locotenentul Marius Peculea.

Onorurile militare le-au făcut 1 regiment de vânători, „Regele Ferdinand I.” comp. 3. sub conducerea căpitanului Dimitriu Romulus — cel mai mândru căpitan ce am văzut în viață.

A fost un cordon dela stația din Ibașfalău spre Seghișora — până la Holdvilág.

Trenul avea să stea în stație 1 minut — dar a stat 10.

La sosire: Sabina Peculea socia comandantului gardiștilor a oferit marelui general un splendid buchet de flori însoțit de cuvintele: „Marelui și generosului general — reprezentantul Franței iubite, protectoră a neamului Românesc”.

Apoi a fost salutată prin protopopul George Simu.

A răspuns generalul începând așa: „De 4 ani luptăm cu râvnă pentru idealul și libertatea națiunilor; astăzi frații în a 2-a zi a anului nou, an de independență și libertate veșnică. — Voi nu de 4 ci de 1000 de ani așteptați acestea zile mari pe cari le meritați prea deplin”. Atâta mi-a rămas în memorie din clasicul răspuns.

A pășit apoi spre soldații români, cărora cu suris de tată le-a zis în românește: Bună ziua feciori! La ce soldații au răspuns ca dintr'un glas: Să trăiți!

A privit apoi la inscripția de pe stație:

„Vive la „France”

Vive le general „Berthelot”

Vive le citoyen Roumain

„General „Berthelot”.

După acestea s'a adresat către damele române din Ibașfalău și jur cu cuvintele: *Creșteți, lucrați și faceți copii, pentru a moșteni acest pământ românesc într'o Românie mare și în veci indisolubilă.*

Entuziasmul era la culme — pe când trenul pornea încet

între miile de hura. Femele fluturau batistele în vânt. Silueta marelui general se vedea din depărtare cum mișca părințește cu mâna — mulțămind.

Generalul când s'a despărțit de noi zîmbea. Nu vom uita niciodată acel zâmbet... nu eram noi dedați cu d'al de acestea.

Ibașfalău, la 14 Ianuarie 1919.

G. Simu.
protopop.

Serviciul nostru telefonic.

(Agenția telegrafică „Dacia”).

(București). Duca, ministrul domeniilor, lucrează fără preget la înfăptuirea uneia din cele mai importante reforme democratice reforma agrară, care e menită să așeze pe temelii nouă România de mâne. Dsa organizează și conduce singur toate instituțiunile menite să colaboreze la înfăptuirea în proprietății țărănești. După cele mai precise indicațiuni intrarea țăranilor în folosința pământurilor expropriate va fi fapt îndeplinit până la 15 Martie. În cursul lunii Ianuarie comisiunile locale prevăzute de decretul-lege de expropriere vor defalcă porțiunea de pământ, care urmează a fi expropriată. Această alegere și fixare a pământurilor expropriabile, va fi făcută numai în linii generale și nu va rămâne definitivă decât în toamna viitoare, pentru a se da posibilitate, celor cari vor avea obiecțiuni de ridicat să facă apel la comisiunile județene, totuși în luna Februarie și la începutul lui Martie țăranii vor intra în folosința pământurilor expropriate.

Defalcarea va fi făcută de comisiunile locale în așa condițiuni, încât la verificarea lor să nu fie nevoie de complectat, decât mii de chestiuni de amănunt. S'au dat instrucțiuni comisiunilor locale și comisiunilor județene și e de așteptat, că exproprierea să fie făcută în așa chip, încât să nu dea loc la nemulțumiri. Controlorii instituțiilor, precum și consilierii agricoli județeni și agronomi regionali lucrează acum la constituirea obștiilor satești pentru fiecare moșie în parte, spre a se organiza folosința și exploatarea pământurilor expropriate. Un decret-lege, care va apare în curând va prevedea organizarea cassei centrale, care va fi un important factor în aplicarea reformei agrare. Cassa centrală se va compune din cinci secțiuni. O centrală a băncilor populare, o centrală a consumului și a producțiilor, o

centrală a obștiilor satești, o centrală, a exploatarei agricole și a acției fonciere și una a catastrului. Direcția foncieră va înfăptui opera de expropriere și va face operațiuni de credit pentru proprietățile până la o sută hectare, centrala cadastrului va face îmbunătățiri fonciere, parcelări și împroprietări. Fiecare centrală va avea câte un consiliu de administrație, iar câte doi delegați din aceste consilii vor constitui consiliul general al instituției, chemat să conducă diferitele secțiuni ale acestei case. Centralele vor avea un caracter mixt, fiind bazate pe colaborarea cooperativelor cu statul, dându-se astfel cooperativelor posibilitatea unei largi participări la conducerea mișcării. Dealtminteri niciodată statul n'a conceput tutela asupra băncilor populare și a cooperativelor, decât provizor, până ce aceste instituțiuni vor isbuti a trăi și a se îndrumă prin ele însăși Reforma ce se înfăpțește azi e un pas hotărâtor spre acest ideal. Împroprietărirea, care trebuie să fie o operă temeinică și sistematică, va dura desigur doi sau trei ani, ca să nu se repete greșală ce s'a făcut cu împroprietărirea dela 1864. Deocamdată nu se face, decât exproprierea și trecerea pământurilor expropriate în folosința țăranilor. Iar ce privește dezertorii și tradatorii, ei sunt excluși deocamdată dela folosința pământurilor, iar mai târziu vor fi inițurați dela orice împroprietărirea.

Frați țărani! Feriți-vă, ca de necuratul, de ceice cearcă să vă amăgească și să vă abată dela calea cea dreaptă. Aceștia sunt dușmanii neamului nostru. — Bateți-i cu pietrii!

Informațiuni.

* **Serbătorirea amintirii lui Ștefan cel Mare la Cernăuți.** În ziua de sf. Ștefan (a treia zi de Crăciun) s'a sărbătorit la Cernăuți pomenirea Voievodului Ștefan cel Mare și Sfânt. În catedrală I. P. S. Sa mitropolitul Repta asistat de P. S. Lor arhimandritii Vorobchievici și Popovici, și încunjurat de numeroși preoți, au celebrat sf. slujbă și panahida pentru odihna sufletului marelui Domnitor moldovean. Prezența în biserică a plutonului de căciulari români în frunte cu drapelele regimentelor de infanterie 29 și 37, a căpeteniilor oștilor române din Bucovina în frunte cu dl general Zadik, a delegaților tuturor oficiilor civile în frunte cu dl ministru Iancu Flondor, dădeau pomenirii celui mai mare Domn și ctitor al bisericii noastre fastul cuvenit și caracterul unei imponente manifestații de conștiință și demnitate românească. A fost adânc mișcător momentul, când după pilda vrednicului nostru arhipăstor toată asistența a ingenunchat pentru rostirea rugăciunii pentru odihna sufletului celui ce zace la Putna. În tot cursul sf. slujbe și al panahidei corul «Armoniei», disciplinat și discret nuanțat, a contribuit prin armonioasa sa unitate la ridicarea nivelului serbării. După slujba bisericească a urmat parada militară inaugurată prin o frumoasă cuvântare adresată de dl general Zadik trupelor înșiruite în fața catedralei. Apoi în sunetul muzicilor trupa a defilat în fața dlui general încheind astfel festivitatea. «Gl. Buc.»

* **Trupele române** au ocupat Huedinul. Ocuparea Orăzii va avea loc azi, Vineri sau Sâmbătă.

* **Irlanda** s'a proclamat de republică independentă.

* **Crisa** guvernului unguresc încă nu e rezolvată. Nu e eschis că biruie planul lui Károlyi de a forma un cabinet coaliționist. Socialiștii sunt încă pentru un cabinet socialist. Sfatul muncitorilor a avut ședințe furtunoase, între comuniști și socialiști era cât pe aici să fie părțială. Sfatul muncitorilor stăruie pe lângă hotărîrea veche, de-a prelua guvernul numai socialiștii.

* **Trupe bolșeviste** rusești se apropie de granița Germaniei, spre a merge în ajutorul spartacienilor. Conducătorii acestora, Liebknecht și Roza Luxemburg, s'au refugiat din Berlin la Lipsca.

* **Cazul dela Cluj** ni-s'a lămurit în parte astăzi. În Țigani, cottul Sălaj, o patrulă de soldați români a fost atacată de unguri. 9 soldați români au fost uciși. Pentru acest lucru Apáthy a fost

deportat Miercuri la Sibiu, iar asupra orașului comanda română a aruncat un haraciu de 900.000 cor. I-a impus să dea pentru fiecare mort 100.000 cor., sicriu de metal și monument de piatră. Această sumă orașul a trebuit s'o depună în termen de 48 ore. A și depus-o. I-au anticipat-o băncile din Cluj, iar publicul o s'o plătească în dare.

* **Trenul express-orient** o se circule odată pe săptămână. Nu peste Arad, cum a fost primul plan, ci peste Cluj.

* **Jugoslavia** n'a cercat să se apropie de Ungaria. Dimpotrivă Ungaria a făcut încercări după informații vieneze, de a se uni cu vre-unul dintre statele învecinate.

* **În Târgul Mureșului** comanduirea armatei române a stabilit prețul carnei de vită în 5 cor., de porc în 7 cor., iar unsoarea în 10 cor.

* **În Petrograd** lipsa de alimente a luat proporții înspăimântătoare. Intreagă populația se află într-o lipsă extremă. Carnea de câne a devenit un articol de lux. Orașul se prefăce pe încetul într'un cimiter uriaș. Sute de oameni cad pe străzi și mor de foame. Nu mai poate fi vorba de ordine și siguranță. Hoțiile și furturile sunt la ordinea zilei.

* **Bohemii** Sâmbătă ocupă orașul Micolș.

* **În Bulgaria** băntuie îngrozitor tifusul exantematic. Granița româno-Bulgară e închisă. Circulația de trenuri cu Bulgaria e sistată până în 21 Ianuarie.

* **Foch** pretinde dela Germania 30 miliarde pentru restaurarea Belgiei și a Franței nordice, iar 20 miliarde ca desdaunări.

* **Grofi maghiari de origină română.** «Kronstädter Zeitung scrie: Contele Teleki, baronii Hintzen și Josika s'au prezentat la C. N. R. din Cluj și cu diploma nobilitară și alte documente au dovedit, că familiile lor sunt incontestabil de origină românească. Numitul ziar întreabă: Oare când vor veni la rând familiile Majláth (Hallo—Gyulafehervár!?) Halle—Bálgárd!?) Nopcsa și Bethlen?»

* **În Viena** s'a dat de urmele unei conjurații militare, care a voit să restituie monarhia și să readucă pe tron pe Habsburgi. Membrii acestei conjurații au fost foști ofițeri și elevi ai școlii militare. În școala de cadeți din Breitensee s'au găsit 40.000 puști, 3 mitraliere și o mulțime de cartușe.

* **Bohemii** au adus la cunoștința conferenței de pace, că ei

pretind un ambic între Dunăre și Drava, ca în felul acesta să poată avea legătura nemijlocită cu statul sudslavic. Această fașie de pământ are să fie de 100 klm. de lată și 200 de lungă și se va tăia din teritoriul Ungariei. Afară de aceasta dela Austria cer un port liber la Marea Adriatică.

* **În Cluj** au fost deținuți, în aceeași zi cu Apáthy, protopopul reformat Barabás și redactorul Szentmiklósi. Aceștia li-s'a făcut mai întâiu perchișiție domiciliară și apoi au fost transportați la închisoare.

* **Concertul din Cluj**, aranjat în presara de anul nou, a fost — după spusele unui martor ocular — de o splendoare aproape ne mai pomenită în analele concertelor noastre. Au cântat tot artiști și artiste de calibrul: Const. Pavel, Virginia Bașiota n. Gal, Veturia Pop ș. a. Petrecerea, ce a urmat după aceea, a fost de o animație și de o eleganță fără păreche.

* **Bandiți înarmați au jăfuit trenul personal dintre Viena și Pesta.** În 24 crt. bandiți înarmați până în dinți au oprit la Komárom, trenul ce venea dela Viena. Bandiții au pătruns în vagoane și au jăfuit tot ce aveau pasagerii, apoi așezânduși lucrurile furate, într'un vagon, s'au urcat în locomotivă și au condus ei trenul mai departe. La Királyhida, trenul a fost oprit și încunjurat de jandarmi și trupe militare. Bandiții — cari purtau uniforme militare — dispăruseră. Reușiseră, pe la gări, să urce, probabil, pe alte trenuri.

* **Italia** voiește să clădească sub Montblanc un tunel, ca așa să înlesnească comunicația comercială cu Franța și cu Anglia.

* **Trupele germane**, când au evacuat România, au luat cu ele toate lucrurile furate în timpul ocupației. O parte din aceste lucruri au fost regăsite de trupele române în gări, garafe, cum și în trenuri. S'au regăsit peste 200 vagoane cu mobile luate din edificiile publice, de pe la particulari, ca vase, covoare, pendule și haine, lucruri de lână, mașini, motoare, aparate telefonice și telegrafice etc. S'au găsit și 18 vagoane încărcate cu lădițe de câte 5 kgr. conținând alimente.

* **În portul Salina** a sosit un vapor de 7000 tone cu făină. Alte trei, de câte 8000 tone grâu, sunt în drum spre Constanța. Grâul vine din America.

* **Kaizerul**, după un zădărniceș olandez, duc o vieată amărită în castelul său din Emerige. Iși petrece timpul scriindu-memoriile. Aaturajul refuză să dea lămuriri asupra vieții lui păstrând un mutism exasperat. Kaizerul a îmbătrânit cu totul iar boala sa de stomac îl suimineză.

Poșta administrației.

Lazar Caba, Șoimuș. Celea 2 cor. pentru calendar le-am transpus (scrierii din Lugoj. Abonamentul de 9 cor. ajunge până în 10 Februarie a. c.

Mai multora. Tuturor abonaților li-se trimite »Unirea« regulat. Vine în poșta, tren și cazură. Puțin răbdare și toate vor fi în bună rațională. Celor cari fac colecție, le trimitem cu plăcere numerii neprimițiți reclamați.

Sever Selăgean, Holod. Am îndrept greșeala. Celea 50 cor. vi-se socotesc pe 1919. Ziarul vi-se trimite regulat.

Ioan Furci, Chereșiu. Ziarul merge. Catalog de cărți deocamdată nu vă putem trimite.

Iuliu Pataky, Chegea. Foi poporale săptămânale sunt: »Foaia Poporului« și »Gazeta Poporului« din Sibiu și »Libertatea« din Orăștie. În zilele proxime probabil va apare una și în Blaj.

Ioan Rafai, econom. Zau. Calendarul Asociațiunii încă nu a apărut. Cât ce va apare vom cercă să vă trimitem 10 exemplare.

La subsemnata societate află aplicarea momentană pe lângă condițiuni favorabile una domnișoară la cassă și doi învățăcei din casă bună.

„CONSUM“

societate comercială pe acții

4-6 (9)

Primesc imediat un băiat în atelierul meu de pantofărie.

Nicolae Bactu
(11) 6-7 pantofar, BLAJ.

Nr. 14-919.

Publicare.

Moșia erezilor lui Dr. Al. Pop. aflătoare pe hotarul comunei Veza, în extensiune de 54 jug. cat., se va vinde prin licitație publică, în ziua de 25 Ianuarie 1919 la orele 10 a. m. la casa comunală din Veza.

Prețul de strigare: 65.218 cor. Informații amănunțite se pot primi dela subsemnatul oficiu notarial.

Blaj, la 15 Ianuarie 1919.

Romul Rusu,
(18) 2-2. notar cercual.

Proprietar și Editor:

Consiliul Național Român din Blaj.

Director: ALEXANDRU CIURA.

Redactor: Ovidiu Hulea.